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Esercizio 1: Un ciclista viaggia, in pianura, con velocitd costante di 5.70 m/s lungo una strada rettilinea. La bicicletta

ha ruote di 28 pollici, ovvero diametro di 0.71 m. All'istante iniziale un punto P della ruota, colorato di rosso, si trova in

contatto con un punto della strada che coincide con origine di un sistema di riferimento solidale con la strada stessa. In
questa sistema di riferimento, dopo 0.140 s dall’istante iniziale, determinare:

1. la distanza del punto P dall’origine delle coordinate (5,-1)
d[m] =[0.778] A[0110] B[0.0498] C[0.778] D[0.0440] E [0.446]

2. la componente dell’accelerazione di P nella direzione della velocita della bicicletta (5,-1)

as [m/s’) =[71.3] A[345] B[915] cC[560] D[182] E[713

3. la distanza dall’origine del punto di caduta di una gocciolina d’acqua che si stacca dal punto P della ruota all’istante
considerato (5,-1)

d[m]=l9.83, A 1.10! B|2.47] C|0.897| D|18.1| E|[9.83
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Esercizio 2: Su un carrello libero di muoversi su un piano orizzontale liscio
& incollata una guida composta di tre segmenti: AB & orizzontale, BC & un
quarto di circonferenza di raggio 0.950 m, e C'D & verticale e lungo 0.200
m. Una molla di costante elastica 540 N/m e lunghezza a riposo pari a CD,
e attaccata in D come mostrato in figura (la molla & rappresentata dalla
linea tratteggiata). Il carrello ha massa 3.90 kg. Una pallina di massa 0.790
kg e dimensioni trascurabili, entra nella guida, inizialmente ferma, con una -
certa velocita iniziale orizzontale. Non ci sono attriti. In un sistema di A Q) Q
riferimento solidale con il piano orizzontale, determinare:

L]

1. il modulo della velocitd iniziale minima che la pallina deve avere perché riesca ad aumentare la sua quota di 0.110 m
(5,'1)

[vmin| [m/s] =|1.63] A[1.77] B[148] c[163] D[0255] E[175

.....

2. il modulo dell’accelerazione del carrello un istante prima che la pallina passi per il punto C (5,-1)
la| [m/s’] =[44.4] A[4a4] B C D|17.6] E[97.9

3. il modulo della velocita della pallina, quando la lunghezza della molla si sara ridotta del 5.80 % (6,-1)

_ |v] [m/s] = [16.1] A [63.7] B16.1] C[354] D[112  E[98.4]
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Esercizio 1: Due corpi di ugual massa pari a 2.30 kg interagiscono con una forza che & diretta lungo la loro congiungente,
dipende dalla distanza relativa r, ed & della forma: ,

oy ={ e TS on

' con k1=34.0 N/m e k=190 Nm? e 0=5.10 m. All'istante iniziale, uno dei due corpi & fermo nell’origine, mentre ’altro si
avvicina da distanza infinita con velocita pari a 49.0 m/s e parametro d’impatto pari a 3.50 m. Determinare:

1. il valore dell’energia potenziale del sistema quando i due corpi si trovano a distanza pari a 1.000 m, assumendola nulla - -
per distanze infinite (5,-1)

UJ)=[-388] A[737] B[388] c[413] D[637] E [-425]

2. la minima distanza relativa raggiunta dai due corpi (5,-1)

dmin [m] ={3.24] A[324] B[482] c[0000] D[0371] E[2.07]

3. la velocita minima che deve avere il corpo incidente tale che le due masse arrivino a sentire la parte attrattiva della
forza (5,-1)

Umin [m/s] =[11.1] A[853] B[0763] C[192] D[64l] E[1L1]
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Esercizio 2: Un contenitore cilindrico di sezione 0.0410 m?, con 'asse disposto orizzontalmente, & chiuso dal lato sinistro
da un plstone mobile ed & diviso in due parti da un setto con una valvola che si apre quando la pressione nel settore di
sinistra & pari a 0.550x 105 Pa. Contenitore, pistone e setto interno sono adiabatici. A destra e a sinistra del setto ci sono

i rispettivamente 1.40 e 4.20 moli di uno stesso gas perfetto biatomico, e la forza esercitata sul pistone per tenere il sistema

all’equilibrio & di 240 N. Il volume occupato dal gas di sinistra & 0.650 m3. La temperatura iniziale del gas di destra & 290 K.
Si aumenta quasi staticamente l'intensitd della forza esterna in modo tale da raggiungere il punto di apertura della valvola.
Nell’istante in cui la valvola si apre, determinare:

1. il lavoro fatto dalla forza esterna nella trasformazione (5,-1)
J=[8529] A[1410] B[887] cC|[8530] D[575] E[3890]

Si supponga che la valvola sia tale per cui all’istante in cui essa si apre, il gas di sinistra ha temperatura 320 K. In questo
istante, si blocca il pistone mobile. Determinare.

2. la temperatura finale del sistema (5,-1)
T [K]=[313] A[264] B[2430] C[313] D[2640] E[343]

Si supponga adesso che nel settore di destra, prima dell’apertura della valvola, sia fatto il vuoto e che il pistone mobile sia
bloccato quando il volume del gas di sinistra sia 0.480 volte quello di destra. Viene aperta la valvola e il gas di smlstra
diffonde nel settore di destra. Determinare: '

3. la variazione di entropia del gas (5,-1)
AS[J/K]=[39.3] A[147] B |0.000| 01393] D[17.9] E[8.98]
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